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SCUTUL ANTIRACHETĂ APĂRĂ EUROPA. 
CUM VA FI APĂRAT SCUTUL POLONEZ?

THE ANTIMISSILE SHIELD DEFENDS EUROPE. 
HOW WILL THE POLISH SHIELD BE DEFENDED?

Col.conf.univ.dr. Ion PURICEL*

Scutul antirachetă american din Europa, destinat apărării NATO, sau cel puţin implementarea primelor două faze, 
reprezintă deja o certitudine.

Faza I a fost realizată imediat după anunţul de executare a noului scut antirachetă având radar de descoperire şi de 
urmărire în Turcia şi rachete antibalistice la bordul unor nave americane dotate cu sistemul Aegis şi staţionate în Marea 
Mediterană. 

Faza a II-a a fost, de asemenea, realizată la 18 decembrie 2015, iar facilitatea antirachetă de la Deveselu a fost declarată 
operaţională, intrând, până în primăvară, în perioada de teste.

Faza a III-a este în curs de realizare la baza Redzikowo în Polonia şi va fi operaţională în 2018.
Destinaţia scutului antirachetă american în Europa este de a apăra antibalistic teritoriul ţărilor NATO prin combaterea 

rachetelor balistice cu diferite raze de acţiune provenite din Orientul  Mijlociu, în special din Iran.
Aşa cum a fost subliniat deja, Polonia are un rol principal în realizarea şi în operaţionalizarea scutului antirachetă 

american în Europa şi acest articol va oferi mai multe informaţii legate de mijloacele folosite de către autorităţile poloneze 
pentru a-l apăra.

The American antimissile shield in Europe or at least the  implemention of its first phases has already become reality.
The first phase was realised imediately after the announcement of the new missile shield having radar în Turkey and 

antiballistic missiles on Aegis ships from  Mediteranean Sea. 
The second phase of the shield’s implementation has already been accomplished and in December 18th, 2015, at 

Deveselu, the antimissile facility was declared operational, undergoing testing until spring 2016.
The third phase is underway until 2018, at Redzikovo, Poland. 
The purpose of the American antimissile shield in Europe is to defend the NATO countries’s territory by combating the 

short and medium range ballistic missiles coming from the Middle East, especially from Iran.
As it has already been stressed, Poland has an important role in setting-up and operationalising the American 

shield in Europe and the present article will provide more information related to the means used by the Polish authorities  
to defend it.
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convenţionale; apărare aeriană apropiată /nemijlocită.

Keywords: antimissile shield; Deveselu; Romania; Redzikowo; Poland; Europe; NATO; conventional air threats; 
close air defense.

*Universitatea Națională de Apărare „Carol I”
e-mail: ipuricel@yahoo.com

Implementarea apărării antirachetă americane 
în Europa, US EPAA1, are la bază hotărârea admi-
nistraţiei Obama de renunţare, în 2009, la scutul 
antirachetă propus de administraţia Bush – construit 
în jurul rachetelor GBI2 – şi de adoptare a noului 
scut antirachetă – construit în jurul rachetelor SM-3.

Conform planificării, prima fază de implemen-
tare a acestui scut, cu radar de descoperire - urmă-
rire în Turcia şi rachete SM3 – 3 lansate de pe nave 
(crucişătoare – din clasa Ticonderoga / Aegis Combat 
System şi distrugătoare – Arleigh Burke /Aegis Combat 
System) în Marea Mediterană a fost programată şi  
operaţionalizată începând cu anul 20114.

Modelul de rachetă amplasat pe distrugătoarele 
şi crucişătoarele din clasele amintite, dotate cu 
sistemul de luptă Aegis, este SM – 3 Bloc IA.
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A doua fază cu radar de descoperire-urmărire 
şi interceptoare SM-3 (24 de rachete5), adaptate 
pentru lansarea de la sol, a fost realizată prin 
construirea facilităţii antirachetă de la Deveselu ce 
a fost operaţionalizată anul trecut, la 18 decembrie 
2015.

Modelul de rachetă amplasat la Deveselu, şi 
totodată pe navele desfăşurate în Marea Mediterană 
în faza I (schimbat), este SM – 3 Block IB, iar 
acesta este destinat combaterii rachetelor balistice 
cu rază scurtă şi medie de acţiune6.

Faza  a  III-a, conform programului şi calenda-
rului anunţat, va fi implementată şi operaţionalizată 
în Polonia, la Redzikowo, în 2018.

Modelul de rachetă ce va fi amplasat aici va 
fi SM – 3 Bloc II A şi acesta va combate rachete 
balistice cu rază scurtă, medie şi intermediară de 
acţiune7.

Asupra ultimei faze, a IV-a, cea în care modelul 
de rachetă implementat în Polonia, în faza a III-a 
(SM – 3 Bloc II A), urma să fie schimbat, în 2020, 
cu modelul SM – 3 Bloc II B destinat combaterii 
rachetelor balistice cu rază medie, intermediară 
şi intercontinentală8, se pare că încă sunt posibile 
evoluţii diferite.

Deşi această fază, conform anunţului 
administraţiei americane din martie 2013, nu va 
mai fi implementată, ţinând cont de înrăutăţirea 
securităţii în Estul Europei, este posibil ca 
această decizie să fie reconsiderată de către noua 
administraţie americană şi, în final, faza a IV-a 
să se implementeze, conform planificării iniţiale,  
în 2020.

Aşa cum este arhicunoscut, raţiunea iniţială 
a implementării scutului antirachetă american în 
Europa a fost aceea de a proteja teritoriul SUA 
împotriva unui atac cu rachete balistice lansat din 
regiunea Orientului Mijlociu, Iranul, în special, fiind 
cel incriminat cu această intenţie, după prăbuşirea 
regimurilor autoritare din Irak şi Siria.  

Scutul antirachetă pe continentul european, în 
varianta iniţială (a lui George W. Bush9), trebuia 
să fie construit în jurul puternicului GBI, amplasat 
în Polonia (10 interceptoare), având radare de 
detecţie (a rachetelor balistice) şi de dirijare  
(a interceptorilor antibalistici) în Cehia.

Ca urmare a protestelor vehemente ale Rusiei 
legate de încălcarea Tratatului ABM şi schimbării 
administraţiei de la Casa Albă, noul preşedinte 
american, Barack Obama, în vederea detensionării 

relaţiei cu Rusia, a reununţat la varianta iniţială de 
scut antirachetă, construit în jurul GBI, în favoarea 
unui scut mai mic, dar mai viabil, construit în 
jurul rachetei antibalistice Standard Missile – 3, 
aflată, iniţial, în dotarea claselor de crucişătoare 
şi distrugătoare evidenţiate anterior, nave ce au 
instalat sistemul de luptă Aegis.

Ca urmare a deciziei administraţiei americane, 
luată într-o perioadă de destindere a relaţiilor dintre 
SUA şi Rusia, cele două state au semnat, în 2010, 
un acord istoric de reducere a armamentului nuclear 
strategic – The New Start – la o valoare diminuată 
drastic – 1.550 de încărcături nucleare strategice şi 
800 de vectori statici şi mobili10.

Aşa cum se ştie, noul scut american în Europa 
a fost asumat ca fiind parte a unui viitor scut 
antirachetă al NATO, aliaţii europeni şi americani 
pronunţându-se în mod constant şi ferm pentru acest 
lucru la toate summiturile NATO din 2010 până în 
prezent, cum ar fi: Lisabona (2010), Chicago (2012) 
şi Newport /Cardiff (2014).

Evident, Rusia nu a fost mulţumită nici cu 
prezenţa noului scut antirachetă american în 
Europa, deşi acesta este teoretic inferior scutului 
antirachetă iniţial (GBI); retorica ei împotriva 
acestui scut a devenit din ce în ce mai agresivă 
odată cu deteriorarea gravă a relaţiilor cu SUA şi 
NATO pe fondul crizelor din Ucraina şi Siria. 

Astfel, diverse oficialităţi ruse au declarat, 
în multiple ocazii11, că Rusia va lua măsuri de 
contracarare a scutului antirachetă ce se realizează 
în Europa, anunţând că facilităţile antirachetă din 
România şi Polonia vor deveni automat ţinte pentru 
Rusia12. Prin amplasarea de armament ofensiv – 
rachete SS-26 Iskander şi avioane bombardament 
strategic Tu-22M3 în enclava Kaliningrad, respectiv 
în peninsula Crimeea, ruşii lasă să se înţeleagă că, pe 
lângă intimidare în vederea descurajării finalizării 
scutului antirachetă, aceştia au şi mijloacele de luptă 
necesare distrugerii acestor ţinte, adică facilităţile 
scutului antirachetă american de la Redzikowo şi 
Deveselu.

Această abordare vine în logica consacrată a 
leaderhip-ului politico-militar rusesc de „apărare 
/defensivă prin atac /ofensivă”, în acest caz – 
renunţarea la construirea unui scut antirachetă 
similar celui american, mare consumator de 
resurse şi potenţial ineficace, în favoarea întăririi 
capacităţii ofensive a armatei ruse prin construirea 
şi amplasarea unor rachete balistice capabile să 
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distrugă sau să penetreze orice scut precum SS-26 
Iskander sau SS-27 Topol (Bulava).

La nivel politic general, relaţiile dintre Rusia 
şi SUA /NATO sunt la cel mai de jos nivel de la 
sfârşitul Războiului Rece; sancţiunile economice, 
suspendarea pe termen nedefinit a Consiliului 
NATO – Rusia, poziţionarea explicit adversă în 
criza ucraineană şi cea siriană, lipsa dialogului la 
cel mai înalt nivel şi chiar identificarea reciprocă 
în discursurile unor oficiali de rang înalt drept 
ameninţare, şi chiar potenţial adversar sunt 
elemente greu de şters pentru o revenire la nivelul 
de normalitate ce caracteriza aceste relaţii până de 
curând (înainte de izbucnirea crizei ucrainene).

Este adevărat că Rusia, la rândul ei, dăduse 
semne clare de opoziţie la extinderea NATO şi UE 
în sfera sa de interese /influenţă odată cu intervenţia 
armată în Georgia, eveniment ce ar fi trebuit să fie 
luat foarte în serios încă de atunci, din 2008.

Coborând la nivelul relaţiilor diplomatice, în 
chestiunea scutului antirachetă, partea rusă acuză 
o altă încălcare de către americani a unui tratat 
existent între cele două ţări13; oficialii ruşi acuză că 
prin amplasarea lansatoarelor MK-41 la Deveselu 
şi la Redzikowo, comuni atât lansării de interceptori 
antirachetă SM-3, cât şi rachetelor de croazieră 
Tomahavk, americanii încalcă Tratatul INF14.

În acelaşi timp, ca urmare a deteriorării 
relaţiilor generale cu SUA şi NATO, în special din 
cauza situaţiei din Ucraina şi consecinţelor acesteia 
(sancţiunile impuse ruşilor), situaţiei din Siria şi, 
mai ales, a implementării scutului antirachetă 
american în Europa, Rusia a suspendat, în martie 
2015, participarea sa în Tratatul CFE15 ceea ce-i 
permite să desfăşoare, în voie, armament ofensiv în 
tot spaţiul său european (la Vest de munţii Urali).

Este evident că facilităţile antirachetă americane 
de la Deveselu şi Redzikowo reprezintă obiective 
militare de importanţă deosebită atât pentru SUA, 
ţările gazdă – România şi Polonia, partenere  
în acest proiect –, cât şi pentru NATO, în ansam-
blul său.

Dacă asupra importanţei scutului lucrurile 
sunt lămurite – în sensul că acesta este deosebit de 
important, aşadar demn de apărat, atunci, firesc, 
se pune problema vulnerabilităţii acestuia şi, dacă 
acesta este vulnerabil, atunci la ce anume şi, în 
final, cum poate fi el apărat?

O analiză militară rapidă indică, fără tăgadă, 
faptul că scutul antirachetă din Europa nu se apără 

pe sine împotriva rachetelor balistice şi că, în plus, 
acesta este vulnerabil la ameninţări aeriene standard 
(convenţionale), precum şi la ameninţări aeriene 
neconvenţionale.

Din grupa ameninţărilor aeriene standard, 
le-aş enumera pe cele consacrate, reprezentate 
de aeronavele militare de atac – avioane de 
bombardament, de vânătoare – bombardament, de 
atac la sol, elicopterele de atac şi rachetele balistice 
şi de croazieră.

Din grupa ameninţărilor aeriene neconven-
ţionale, se impune a fi menţionate avioanele fără 
pilot (dronele) aflate în plină revoluţie tehnologică 
– realitate ce va schimba fundamental, în scurt 
timp, tot ceea ce era şi încă este consacrat, la nivel 
mondial, în legătură cu utilizarea civilă şi militară 
a spaţiului aerian –, precum şi eventualele aeronave 
civile deturnate.

Dacă raţiunea militară ne conduce la obligati-
vitatea apărării aeriene/antiaeriene a obiectivului 
– scutul antirachetă –, importanţa acestuia fiind 
covârşitoare în ecuaţia securităţii europene, atunci 
tot raţiunea militară, pe baza analizei obiectivului 
şi a cerinţei fundamentale de realizare a eficacităţii 
în termeni de eficienţă (randament), ne conduce 
imediat la necesitatea apărării acestuia cu sisteme 
de rachete antiaeriene cu posibilităţi antibalistice.

În ceea ce priveşte scutul antirachetă de 
pe teritoriul polonez, de la Redzikowo, logica 
războiului funcţionează şi „de partea cealaltă”; 
dincolo de retorica războinică, ruşii au luat măsuri 
preventive concrete, prin desfăşurarea în enclava 
Kaliningrad a rachetelor balistice cu rază scurtă 
de acţiune (SRBM) de până la 500 km16 – SS-26 
Stone (Iskander-M), foarte precise, în vederea 
neutralizării, în câteva minute, a scutului polonez 
situat la o distanţă de numai 217 km faţă de graniţa 
polonezo-rusă. 

Fără îndoială că orice posibil atac înseamnă 
război deschis al Rusiei cu SUA/NATO cu toate 
consecinţele de rigoare, aşa că iniţiatorul unei 
asemenea acţiuni ar trebui să se gândească de mai 
multe ori înainte de a proceda astfel. 

Totuşi, à la guerre comme à la guerre şi nimic 
nu trebuie exclus. În consecinţă, polonezii au decis 
să apere scutul antirachetă de pe teritoriul lor înainte 
ca acesta să fie dat în folosinţă (să fie operaţional) 
şi voi analiza în continuare cum îşi propun să facă 
acest lucru. 
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Trecutul istoric dureros pentru poporul polonez, 
prins între două naţiuni mai puternice, naţiunile 
germană şi rusă – a oferit lecţii extrem de dure pe 
care acesta le-a învăţat bine, în speranţa evitării lor 
în viitor.

Prin reforme economice profunde şi rapide, 
polonezii au reuşit nu numai să evite pierderea 
bazei economice naţionale, ci să o modernizeze 
şi să o dezvolte în acord cu oportunităţile oferite 
de aderarea la NATO şi UE, astfel încăt Polonia 
se prezintă, azi, ca o ţară modernă, puternică 
şi respectată în concertul european, un aliat de 
nădejde în cadrul NATO. 

La statutul de aliat de nădejde în cadrul 
NATO, a contribuit şi contribuie modul în care 
Polonia şi-a conservat şi și-a dezvoltat industria 
militară naţională, precum şi politica responsabilă 
de modernizare a echipamentului militar existent 
în ţară după sfârşitul Războiului Rece, la care se 
adaugă achiziţia de armament modern pentru toate 
categoriile de forţe.

Luând în considerare poziţia sa strategică, 
complexitatea şi anvergura ameninţării, exprimată 
direct de către oficiali ruşi, în multiple ocazii, în 
legătură cu apărarea scutului antirachetă ce va fi 
construit pe teritoriul său, Polonia a ales să ofere 
o soluţie integrată ce vizează întreaga apărare 
aeriană, în ansamblu.

Acest lucru se impune cu şi mai mare forţă, 
ţinând cont că situaţia politico-militară generală 
din apropierea graniţelor de Sud-Est ale Alianţei 
s-a schimbat fundamental (deteriorat) în mai puţin 
de doi ani: Crimeea anexată de ruşi şi înţesată cu 
armament modern, conflict fără sorţi de finalizare 
reală în Donbas, ameninţări făţişe între Rusia şi 
NATO sau între Rusia şi Turcia. 

Dacă, spre nefericirea tuturor, relaţiile dintre 
SUA /NATO şi Rusia continuă să se degradeze, iar 
opţiunea militară, oricât de iraţională, se va contura 
la orizont, atunci raţiunea militară şi analiza 
operaţional-tactică trebuie să devină normă.

În acest context, apărarea scutului antirachetă 
este văzută de conducerea politico-militară a 
Poloniei atât din perspectiva apărării nemijlocite 
şi apropiate a acestuia, cât şi a apărării la distanţe 
mari.

Mai mult, polonezii încearcă să rezolve 
problematica apărării scutului antirachetă în 
ansamblul apărării aeriene a ţării, la modul 
general cu aviaţia şi la modul specific, punctual – 

pentru obiective de mare importanţă – cu sisteme 
antiaeriene performante care să aducă lupta aeriană 
/antiaeriană în contemporaneitatea confruntării 
militare în spaţiul aerian.

În vederea achiziţionării unor sisteme de 
rachete antiaeriene performante necesare apărării 
antiaeriene (aeriene) a unor obiective importante 
de pe teritoriul ţării – programul Wisla, Ministerul 
Apărării polonez a anunţat, în aprilie 2015, că a 
ales sistemul antiaerian american Patriot fabricat 
de Raytheon în dauna sistemului european Aster 30 
fabricat de un consorţiu format din MBDA şi Thales 
şi că această achiziţie este negociată în cadrul unui 
acord interguvernamental17.

Conform anunţului făcut de către responsabilii 
politico-militari polonezi, Polonia ar urma să 
achiziţioneze opt baterii antiaeriene (x 3 unităţi de 
foc) înzestrate cu sisteme antiaeriene /antibalistice 
din gama Patriot – PAC 2 GEM-T şi PAC-3 MSE, 
unele dintre cele mai performante pentru destinaţia 
lor, din zona ţărilor NATO, sisteme ce vor fi livrate 
şi operaţionalizate înainte de anul 202518. 

Întrucât scutul antirachetă polonez este plani-
ficat să devină operaţional în 2018, Varşovia a decla-
rat prin vocea purtătorului de cuvânt al Ministerului 
Apărării, Col. Jacek Sonta, că, până la achiziţia celor 
opt baterii de rachete Patriot contractate – destinate 
să apere antiaerian /antibalistic obiective şi zone de 
obiective importante de pe întreg teritoriul ţării –, 
intenţionează să realizeze o capacitate antiaeriană 
şi antibalistică temporară prin achiziţionarea, 
amplasarea şi operaţionalizarea a două baterii de 
rachete antiaeriene Patriot până în anul 201819.

Abordarea poloneză vizează apărarea scutului 
antirachetă în pură logică militară şi anume apărarea 
antiaeriană şi antibalistică a acestuia înainte ca 
acesta să devină operaţional în 2018.

Aceste rachete antiaeriene cu posibilităţi 
antibalistice, deosebit de performante, în conjuncţie 
cu cele 58 de avioane F-16 C/D Bloc 52+, pe 
lângă cele 75 de avioane MiG-29 „Fulcrum” 
modernizate, precum şi cele 17 baterii de rachete 
antiaeriene SA-3 „Goa” mobile la care se adaugă 
un număr neprecizat de sisteme antiaeriene mobile 
SA-4 ”Ganef” (Krug)20 vor duce apărarea aeriană 
/antiaeriană poloneză la standarde de calitate şi 
relevanţă operaţională foarte înalte, de invidiat, 
pentru cele mai multe ţări NATO.

Realitatea operaţională, pe cale de a se construi 
în Polonia, de realizare a unei apărări aeriene şi 
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antiaeriene performante integrate la nivelul întregii 
ţări care să asigure şi apărarea scutului antirachetă 
reprezintă o condiţie sine-qua-non a îndeplinirii 
menirii acestuia.

Această abordare, de contracarare a riscurilor şi 
a ameninţărilor la adresa unui obiectiv deosebit de 
important pentru securitatea Poloniei şi a Alianţei, 
în ansamblu, făcută în baza raţiunii militare, poate 
constitui un bun exemplu, demn de urmat de către 
toţi ceilalţi aliaţi europeni, confruntaţi, la rândul 
lor, cu pericole la adresa securităţii din ce în ce mai 
mari, pericole venite în special pe calea aerului.
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